

# 刷脸即可支付 提供饮食建议

## 斜土街道打造智慧型社区长者食堂

● 记者 柴斌

本报讯 为积极应对社区人口老龄化以及家庭结构变化,切实提高老人晚年生活质量和身体健康水平,斜土街道积极打造了一家有温度的智慧型社区长者食堂。斜土亲邻食坊自去年11月18日开始正式运营,两层总面积为520平方米,拥有餐位79张,目前仅提供午餐,日均服务老人约450人次。

步入食堂,首先映入眼帘的是一张洗手台,配备有洗手液等日常防疫用品,洗手台两侧则摆放着餐盘和碗筷等餐具。食堂分为上下两层,崭新的装修注重对细节的打磨和对品质的追求,记录斜土变迁的照片墙、怀旧的老唱片,能勾起老人美好的回忆。圆角的防撞桌



椅、为行动不便者提供旋转座椅和爱心专座,适老化的就餐环境让老人们在这里找到了家的感觉(如图 资料)。

在运营中,阶梯式的价格优惠、每周更新的特价菜,切切实实的福利让老人心

里乐开了花。除了现场堂食,还打造了为老送餐爱心服务队,他们不仅将餐食送到老人家中,更将关爱送到老人心中。在管理中,推行“明厨亮灶”,对食品加工过程进行实时展示。

为进一步提升社区为老服务的能级,以斜土亲邻食坊为平台,打造了社区服务延伸的集成点。亲邻食堂内设置了社区养老服务地图,实现了社区为老服务资源一站式、一键化查询。亲邻食坊的大屏幕滚动播出各项为老服务政策,并专门设立了养老顾问点、政务服务延伸点。亲邻食坊二楼还探索利用长者助餐的闲暇时段,打造了社区共享厨房,实现了服务人群由社区老人向社区单位延伸。

作为我区第一家智能化社区长者食堂,斜土亲邻食坊引入了智慧收银系统,借助人脸识别,老人用餐时无需出具实体卡等支付工具。此外,还引入了智能餐盘识别系统,记录老人每餐摄入的营养元素,并给出有针对性的饮食建议。同时还提供了现金支付、餐券结算、居家送餐上门、助餐点配餐、代为买菜配药等传统人工服务方式。



## 徐家汇体育公园综合馆将于明年2月对外开放

本报讯 12月14日,记者从市体育局了解到,徐家汇体育公园新建综合馆“万体汇”将于2022年2月前后对外开放。

徐家汇体育公园占地面积为35.96公顷,建筑面积25万平方米。区域内包含上海体育“三件套”——上海体育场、上海体育

馆、上海游泳馆,以及即将开放的新建综合馆与久事体育大厦五大主体建筑,是上海目前设施设备最齐全的体育文化聚集区。

率先开放的综合馆位于徐家汇体育公园西南角,是唯一一个新建场馆,设计为地下二层,建筑面积59911平方米。场馆聚焦

市民多样化体育健身需求,馆内包含33片羽毛球场、30片乒乓球桌、3片网球场,户外设有4片全场与8片半场篮球场、4片网球场等设施,将为广大市民提供设施设备优良、环境服务领先的全民健身综合场地。

(来源:上观新闻网)

## “烟火气”中注入格调 广元菜市场焕然一新

● 记者 曹香玉

本报讯 菜市场是最具烟火气的地方,日前广元菜市场在经过了四个多月的改造升级后以全新的面貌再次亮相。

大改了以往的一排石台阶,改造后的广元菜市场只保留了三个台阶入口和轮椅坡道,并开设了两个市场出入口,居民们可以有序进出。

走上台阶,记者发现地上有明显的廊道拓宽痕迹,原本四十厘米的廊道现在拓宽了一倍,头顶上的雨棚也得到了延展,

不仅走动空间变大了,还有防护栏杆的加持,不会再出现走出市场淋到雨、看向招牌掉台阶的情况。

小吃店店主告诉记者,广告牌以前是在外面的,老人抬头看起来不方便且容易摔倒。现在广告牌放到了里面,看起来比较方便。

大改造做到了美观,小改造则是把居民放在了心里。在每个墙角的凸出处都用不锈钢装置进行了包裹,避免了不小心磕碰时造成意外伤害。

由于沿街开设了小吃店,为了解决油烟扰民现象,广元菜市场在去年就通过移动排烟管道位置、改变排烟口朝向等措施进行了整改。广元菜市场经理表示,接下来市场方面会按照环保要求每三个月清洗一次排烟管道。

据了解,广元菜市场目前有摊位71个,经营种类齐全,内设平价菜专柜1个、平价猪肉专柜1个,平抑了菜品价格,惠及了民生需求。

## 宜家家居徐汇店二楼餐区遭不消费占座

本报讯 近日,市民黄女士向记者报料称,今年8月以来,宜家家居徐汇店完成装修,重新开业。焕然一新的商场,吸引了不少市民前来。但是,一些市民在餐厅区域内光占座不消费,甚至一坐就是大半天。不少市民还嗑瓜子、吃零食、聊闲天,不仅脏乱了环境,还让其他就餐市民没位置可坐。

黄女士告诉记者,她就住在宜家家居徐汇商场附近。平日里,她经常会来商场内兜兜逛逛。但是最近,她发现,不少人经常占据着餐厅区域的位置,却只光顾着聊天、吃自带食物,而不消费。

日前,记者来到现场后看到,宜家家居徐汇商场二楼餐厅区域内人不少,餐厅内的位置几乎都被坐满,很难找到空位。一位老伯坐下之后,打开塑料袋,拿出瓜子、话梅、陈皮等食物,不仅自己吃,还分享给同行的老友们。随后,不少结伴而来的老人们开始坐着聊天。

记者观察之后发现,老人们不时高谈阔论,但很少有在餐厅消费的。老人们还不注意细节问题。很快,桌上、地上就多了许多瓜子壳和餐巾纸等杂物。

记者还遇到了一位刚在商场餐厅买好

食物、正在寻找座位的市民陆先生。他直言,在附近兜了两圈,也没找到空位,“很多位置都被老人们坐了,还有的位置被放上包占座,没想到这里这么‘热门’。”

黄女士表示,这里其实就是之前备受争议的“老年相亲角”。但是她说商场的餐厅区域就是“就餐区”,并不是“聊天区”“社交区”。她呼吁,一方面,市民需要注意素质,文明逛商场,遵守公序良俗,切勿恶意占座,把位置留给真正需要的人。另一方面,商场也要加强引导、劝阻,让购物和就餐环境变得有序起来。(来源:新民网)

本报讯 日前,上海旅游集散总站开启了崇明明珠湖直通车,并且在推广期还进行了限时的优惠:在2022年1月31日前购票的游客不仅可以以79元/位的价格享受空调旅游大巴、中午简餐、旅游意外险

等服务内容,凭集散总站旅游票票根还能享受明珠湖双人或四人自行车骑行五折优惠。活动一经推出就获得了市民游客的热烈欢迎。

上海旅游集散中心相关负责人介绍,近20年来,崇明区始终致力于生态岛的建设,在西沙明珠湖景区勾画出了一幅“水深鱼极乐,林茂鸟知归”的生态图景。今年“五一”和国庆假期,明珠湖畔的明珠湖度假村一房难求。如今在疫情防控常态化下,风光秀美、环境优美,能俯瞰湖光水色、远眺大雁翔飞、体验水上乐趣、静观虫鸣鸟语、品味四季茶室的西沙明珠湖景区正成为上海市民游客节假日休闲的首选去处之一。

尤其是每年11月至次年3月,无数的候鸟途经湿地时,都会在此停留觅食补充体能,是观鸟的最佳季节。据统计,西沙明珠湖景区内观测到的鸟类达108种、鱼类达62种,其中还有国家一级、二级保护动物和濒危物种等。

记者 姚丽敏